
 

 

 
 

CIRCOLARE  5/2007 
 
 
 
Alle Società iscritte                                                                                                  Milano 04 06 2007 
 
Nel corso dei mesi di luglio, agosto e settembre dovranno essere versati i contributi di coloro che si sono 
iscritti durante il primo semestre dell’anno. 
 

1. MESE DI LUGLIO 
Devono essere versati i contributi relativi ai nuovi iscritti ESPLICITI (cioè coloro che hanno regolarmente 
compilato il modulo di adesione) del primo semestre 2007. I contributi dei nuovi iscritti riguardano il periodo 
che va dal mese di iscrizione al mese di giugno compresi. 
Sulla distinta di competenza del mese di giugno, da trasmettere entro il 5 di luglio,  dovranno essere riportati, 
oltre ai normali contributi del mese per i vecchi aderenti,  i contributi più la quota di iscrizione di € 16 per 
ognuno dei nuovi. 
Sempre nella distinta di competenza del mese di giugno dovranno essere riportati gli incrementi di TFR così 
come decisi, nel corso del primo semestre, da coloro che al 31 12 06 erano già iscritti e versavano solo il 
33% o il 50%. Come per i nuovi iscritti, il versamento dovrà coprire il periodo che va dal mese di scelta 
dell’incremento al mese di giugno compresi. 
 

2. MESE DI AGOSTO 
In agosto si iniziano a versare i primi denari dei “silenti” , i cui importi  vanno indicati sulla distinta di 
competenza di luglio. Al  gruppo dei “silenti  con contribuzione agosto “ fanno capo coloro che: 

• ricevono entro fine luglio la retribuzione di luglio; 
• non hanno comunicato all’azienda, entro il 30 giugno, che cosa fare del loro TFR e quindi non hanno 

deciso né di destinarlo al fondo di categoria né di lasciarlo in azienda. Anche chi, già iscritto a 
Fonchim con il 33% di TFR, non ha deciso dove destinare il 67% rimanente, entra, per la  quota  del 
67% rimanente,  a far parte dei “silenti”. 

Il TFR dei silenti, compreso quindi il 67% non allocato, verrà destinato al comparto c.d. “garantito” che 
prevede LA SOLA GARANZIA di restituzione del capitale. 
 
Anche per i silenti che non hanno aderito ESPLICITAMENTE al Fondo va versata la quota di iscrizione di 16 
€ secondo le modalità seguite per gli altri: 4 € a carico dell’associato e 12 a carico dell’azienda. 
 
Per i “silenti”  che versano tutto o parte del loro TFR, i contributi   dovranno  essere indicati nella distinta nel 
campo appositamente predisposto. Inoltre, per permettere la comunicazione  con i  “silenti”  che versano il 
100% di TFR,  in distinta DOVRÀ essere indicato il loro recapito postale  dal momento che questi soggetti 
non compilano il modulo di adesione.  
 

3. MESE DI SETTEMBRE 
In questo mese dovrà essere versato il “TFR SILENTE” di coloro che: 

• ricevono in agosto la retribuzione di luglio; 
• non hanno comunicato all’azienda, entro il 30 giugno, che cosa fare del proprio TFR e quindi non 

hanno deciso né di destinarlo al fondo di categoria né di lasciarlo in azienda. 
• sono stati assunti nel mese di febbraio e non hanno comunicato all’azienda, entro il 31 LUGLIO, che 

cosa fare del proprio TFR e ricevono in agosto la retribuzione di agosto. 
Come detto in precedenza, per i “silenti 67%” vale quanto previsto per i “silenti 100%”: i loro contributi  
vengono destinati  al comparto a GARANZIA DI CAPITALE. 
 

4. RIVALUTAZIONE TFR 



 

Il TFR inserito nella distinta di competenza giugno, versato a luglio oppure ad agosto, in seguito ad iscrizioni 
o scelte di incremento effettuate nel primo semestre, dovrà essere rivalutato ad un tasso del 2,74% annuo, 
secondo lo schema che segue: 

• quota di competenza gennaio: rivalutazione (2,74%/12)*6; 
• quota di competenza febbraio: rivalutazione (2,74%/12)*5; 
• quota di competenza marzo: rivalutazione (2,74%/12)*4; 
• quota di competenza aprile: rivalutazione (2,74%/12)*3; 
• quota di competenza maggio: rivalutazione (2,74%/12)*2; 
• quota di competenza giugno:  rivalutazione (2,74%/12)*1. 

 
Sul fatto che la rivalutazione debba essere considerata al lordo o al netto delle imposte sono ancora attesi 
chiarimenti da parte dell’Agenzia delle Entrate. Li comunicheremo il giorno stesso in cui ne verremo a 
conoscenza. 
 

5. INSERIMENTO IN DISTINTA DELLA RIVALUTAZIONE 
La rivalutazione del TFR sarà comunicata al fondo secondo due modalità: 

• per chi inserisce manualmente i dati direttamente sul sito sarà previsto un campo ad hoc; 
• per  facilitare coloro che non  hanno molti  aderenti per i quali calcolare la rivalutazione, sarà 

possibile inserire manualmente quell’importo  on line in uno specifico campo. L’azienda dovrà 
accedere alla distinta di competenza giugno, subito dopo la conferma dell’accettazione, e modificarla 
inserendo i nuovi totali e, successivamente, le rivalutazioni per ogni singolo aderente. 

• Per evitare una modifica dei tracciati a coloro che hanno tanti importi da inserire,  modifica che si 
renderebbe utile SOLTANTO per quest’occasione, sarà predisposto un tracciato record in formato 
excel in cui dovrà essere indicato: denominazione azienda, codice fiscale azienda, codice fonchim 
azienda, nome, cognome, codice fiscale dell’aderente e rivalutazione.  

Nel caso in cui l’Agenzia delle Entrate decida, cosa che per il momento non ha fatto, di equiparare la 
rivalutazione ad una normale quota di TFR, non ci sarà bisogno né di distinguerla né di indicarla. Anche su 
questo punto vi terremo al corrente appena ne saremo informati. 
 
Il tracciato record in formato excel dovrà essere inviato all’indirizzo rivalutazione@fonchim.it secondo i 
termini di trasmissione della distinta di competenza giugno.  
 

6. NUOVI ISCRITTI 
Per le nuove iscrizioni, successive al 30 giugno 2007, la prima contribuzione decorre dal mese successivo 
alla data d’iscrizione riportata sul modulo di adesione. 
 
I referenti di ciascuna società  sono visualizzabili sul sito www.fonchim.it alla pagina dell’azienda. 
 
Cari saluti 
 
Andrea Girardelli 

 


